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A néppárt.
— julius 3.

A magyar politikai közélet a 
legutóbbi időkben sajátságos tünete 
két tár elénk. Ezek a tünetek olyan 
hatalmas erővel tolulnak előtérbe, 
hogy hova tova az egész közvéle­
ménynek foglalkoznia kell e jelensé 
gekkel,

Mgy idő óta ugyanié olyan je­
lenségek tűnnek fel, a melyek arról 
tanúskodnak, hogy recsegnek és ro 
pognak azok az alapok, melyeken 
az utóbbi évtizedeken át a magyar 
politikai élet nyugodott Az ideák 
még csak kavarognak, de máris 
inognak a megszokott alakulások, 
lazulnak a meglevő pártkeretek és 
párt kötelékek, A jelenségek azt 
mutatják, hogy a kavargó és tor 
roi gó eszmék utoljára is pártalaku- 
lások, uj politikai programra ok alap 
ján való csoportosulásokat fognak 
eredményezni.

A nemzeti párt és a független­
ségi és 48-as párt belső kalanitásai 
a legutóbbi időben sok gondolkozni 
valót nyújtottak a közvéleménynek 
E pillanatban pedig a harmadik el 
lenzéki párt foglalkoztatja a politi 
kával foglalkozó köröket,

Régóta nem titok többé, a par 
lamenti tárgyalások figyelői már a 
aagy obstrukció óta tudják, hogy az 
■országgyűlési néppárt kebelében 
belső viszályok dúlnak A párt ala 
kulása óta egy eredendő bajban 
szenvedett. Két áramlat küzdött 
állandóan a vezetésért, Egy konzer 
vativ irányú, egy békésebb tenné 
szett! és egy demagóg, harcias irányú 
A konzervatív irányú, minden dem a 
gógiától és radikálizmustól tartózkodó 
irányzatnak le.első képviselője volt 
maga az elnök és e párt egyik ala 
$>itója: Zichy János gróf. Ez a vilá 
gosfejü és kitünően képzett politikus 
*oha sem rokonszenvezett a Rakovsz 
kyék személyes hajszáival, soha sem 
rokonszenvezett avval az obstrukciót 
támogató kétszínű játékkal, melyet

a másik irányzat követni jónak Iá 
tott. Ez volt az oka, hogy Zichy 
János gróf a néppárt elnökségétől 
visszalépett, sőt a Házban sem ő, 
sem követői hosszabb idő óta nem 
is voltak láthatók.

E politikai visszavonultságó hói 
most egy csapásra kiragadja a grófot 
a választói előtt mondott beszámo 
lója, melyben az egyházpolitikai re 
vízióról tett nyilatkozatot. E nyilat 
kozatra tegnapelőtt Zichy Aladár 
gróf, a néppárt jelenlegi elnöke ha 
ladéktalanul megadta a választ. 8 
már elemi erővel tódul elénk a kér 
dés, minő e pillanatban e néppárt 
poli ikai helyzete ?

Zichy Aladár grófnak igazat kell 
adnunk abban a kijelentésben, 
melyre ő, a vezér a legilletékesebb 
hogy a néppárt nyolc évi fennállása 
alatt semmi sikert el nem ért, A 
revízió ideáját a közvéleménybe 
belevinniök nem sikerült, ez az 
eszme ma távolabb áll a megvalósu 
lábtól, mint valaha állott, az egy 
házpolitikai reformok régóta bevál 
tak, úgy hogy ma a revízió sok 
régi barátja is meghajlik a tények 
előtt és egy uj felekezeti harc ve 
szedelmét felidézni ne akarja, mig 
a revízió sikeres keresztülvitelének 
reménységében sem.

Avval pedig tisztában kell le 
nünk, hogy az országgyűlési nép 
pártnak több olyan programpontja 
nincs, mely őt a többi párttól poii 
tikailag elkülöníteni s külön csopor 
tosulását indokolná. íme tehát élőt 
tünk áll egy politikai csoport pusztán 
és kizárólag az egyházpolitikai re 
víziónak napirendről lekerült, de 
különben is csekély nemzeti jelen 
töségü jelszavával ! Kérdezzük, van-e 
jogosultsága ennek a politikai ala­
kulásnak ? És nyilván ez a kérdés 
merülhetett fel Zichy János gróf 
lelkében is, amikor politikájának cél­
jai felett elmélkedett.

A néppárt eddigelé sikereket 
el nem ért, mondá Zichy Aladár 
gróf, nem >s fog elérni belátható

időkön keresztül, ezt látszik felelni 
Zichy János gróf. A magyar közvé­
lemény pedig tisztán látja, miként 
recseg és ropog e politikai párt 
működési alapja Vámkérdések, gaz­
dasági problémák, nehéz közjogi 
feladatok kellő-közepén, ki ábrán­
dozható egy házipolitikai reví­
zióról ? . . .

A siketnémákról
vizsgálati beszéd.

— Elmondta juniua 26-án —
Gácsér József.

A közjőtél|onySágnak egyik intéz­
ménye ül ma ünnepélyt. Szerény az ün­
nep, amiként hogy az intézmény is az. 
Külső fény és pompa nem fokozza jelen­
tőségét, csak a szivek elrejtett zugában 
örökön élő érzés, a szeretet emeli ki a 
kóíköznapiság színvonalából s az teszi 
magasztossá.

Mert önöket, nagyon tiszteli höl­
gyeim és Uraim, a szeretet gyújtó ide 
össze, látni és hallani a szeretet munká­
jának eredményeit s ha midőn it hallják 
az örök némaságot levetkőzőt siketnémá­
kat emberi hangon szólni az édes-bus 
megilletődéstől, melyben öröm, fájdalom 
és hálaadás vagyon, kicsordul szemük­
ből a könnycsepp, ne sajnálják ezt a 
drága nedvet, az emberszeretet oltárára 
hulló áldozat az és a szánalomnak és a 
kőnyörületnek őszinte adója.

Akit az Isten egészséggel és jólét­
tel álda meg s még sem tud örülni az 
életnek : jöjjön ide, itt könnyezve tan ti 
meg örülni s imára kulcsolt kezekkel 
boldogságot szerző fóháazban áldani az 
örökkévalót, hogy neki jobb sors jutott 
osztályrészéül, mint akiket itt első ízben 
b°szélni hall.

Aki pedig földhöz ragadt szegény s 
nehéz verejtékkel keresi meg a minden 
napit és egyedüli reménye a túlvilág! 
élet nagy igazsága, az is jöjjön ide vi­
gasztalást keresni s bizony mondom, itt 
megtalálja azt.

E helyen, hol a kőzjólétnek eme­
léséért a fóefierők elméletei gyakran öez- 
szeütödnek s viharos jelenetek, hangos 
szóváltások között keresik, kutatják, bi­
zonyítják az igazságot, vagy a nem 
jónál a jobbat; e helyen, ahol egy első­
rendű nagy varos ezreinek életérdekei 
nyernek emberi okosság szerin elintézést 
most a szeretet összegyűjtötte sokaság 
szivét a békességnek szelíd angyala ih-

Törlesztéses és egyéb kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett 
eszközöl kiooooooo

Harstein Kálmán jelzálog kölcsön irodája,
1) e b r e c e n, Piac-«Ica S3, s&iiiu.
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lette meg, fenséges nyugalom ül a kedé­
lyeken, mert akikről szó esik, mert akik 
szólnak, azok némák valáoak egykor g 
nem jogot, nem földi javakban való dus- 
kálást kivánnók, hanem csak szánalomért, 
emberi mi voltuk ietápolásáért könyö­
rögnek.

Emlékszem rá, mikor harmadfól “év­
nek elóUe ugyan e teremben első Ízben 
hallatszott a siketnémák szóbeszéde. A 
tanult siketnémák beszéltek itt akkor 
tanulatlan sorstársaikért. És ez a beszéd 
utat talált a szivekhez. Másfél év alig 
telt el tizóta s már Debrecenben is haj­
lékot teremtett a siketnémák számára e 
nemes városnak földi javakban is és Is­
tennek hála-emberségos, nemes érzület­
ben is gazdag lakóssága. Akadtak, terem 
tek könyörületes lelkek, akik a termé­
szet árváinak elhagyatott ügyét, felka­
rolták, szellemi és anyagi javaiknak szi­
ves felajánlásával lehetővé tették, hogy 
ez az iskola létesülhessen. Nem említem 
külön-külön nevét azoknak, akik ekkép 
az emberi méltóságnak oszlopot emeltek. 
Szivüknek jóságát az én beszédemnél 
sokkal inkább dicséri, magasztalja és 
áldja a némáknak megszólalt ajka.

Miként a nemzeti művelődés temp­
lomának minden kövét a közjótékony­
ság rakta egymásra, akként e szerencsét­
lenek beszédében is minden szó, létrejöt 
tót egy egy jótékony léleknek köszön­
heti. Es miként a közművelődés ékes 
templomára büszkén tekint egy nemzet, 
mondván, hogy: ez a mi dicsőségőnkuek 
a hirdetője: akként a szenvedő emberi­
ség istápolásáórt létesült eme szerény 
intézményre is büszke lehet e nemes vá­
rosnak minden lakója, mondván : ez a 
mi emberséges gondolkozásunknak, a mi 
szivünk jóságának emlékeztető oszlopai

Lelkűknek e nemes gondolkozásáért, 
szivüknek e magasztos érzéséért, nagyon 
tisztelt hölgyeim és uraim, tanítványaim 
nevében most még én mondok hálás kö­
szönetéit.

Hanem majd eljön az ideje egy két 
év múlva annak, hogy egyik tanítvá­
nyom áll 'de helyemre és fékeitől meg­
szabadult nye:ven társai nevében is ő 
tolmácsolja a bála érzelmeit. Es meg le­
hetnek győződve róla, hogy akik a vak 
véletlen tett a legnyomorultabbá és a 
nyomoru sorsból a szeretet emelt emberi 
színvonalra, annak szivében jó helyre 
került a szeretetnek magva, mert a hála 
virága fakad ki belőle.

Mod azonban még keveset tudnak 
tanítványaink. Mindössze másfélszáz, két­
száz szónak kicj lésére és megérté­
sére, — meg ezen kívül néhány ki­
fejezés használa'ára terjed a tudásuk.
De hiszen alig tanultak nyolc hónapié-, 
sőt egy negyed részük csak bat hónap 
éta növendéke inté e'ünknek 1 És a mi 
munkánkban ez a kezdet nagyon nehéz. 
Amint a kisded életében sok hónap el­
telik, mig édes anyját nevén szólíthatja, 
éppen úgy a mi növendékeinknél is az 
első szavak megteremtése a legtáradeá- 
gosabb. De, amily nagy örömet okoz az 
édesanyának, mikor szivének szerettet 
gyermeke, érteimé elárulva beszélni kezd 
éppen olyan igazi öröm tölti el a mi 
kebleinket is, mikor sok fáradsággal járó

munkánknak ilyetén eredményét látjuk. 
Mikor aztán az első szók rendelkezé­
sünkre állanak, az azt jelenti, hogy ta­
nítványaink értelmének eddig elzárt 
kapuja kinyílt a tudós előtt. Miként a 
kutásó kapavágás árán jut csak az első 
csepp vízhez, melyet az anyaföld ád, ak­
ként nekünk is nagy fáradságunkkal jár 
tanítványaink értelmének elzárt, kapuját 
kinyitni. Amint azonban a kutásó az első 
csepp vizet észlelvén, bugyogó forrást vár 
éppen úgy mi is mohó szomjúságot vá­
runk a megizlelt tudáshoz tanítványaink­
tól. Nem mindig teljesül várakozásunk. 
Sok gátló oka van ennek.

Mindazok, kik iskolánkat időnkint 
meglátogatják, s alkalmuk van szemlélni 
munkánknak fáradságos voltát és lassú­
ságát, csodálják türelmünket. Valóban, a 
türelemre nekünk nagy tszükségünk va­
gyon. De minden nagy munkát végező- 
nek türelemmel kell várni a munka fo­
lyamán az eredményt. A szobrász, aki az 
alaktalan márványból élethü szobrot fa- 
[x? vagy az építész, aki a holtanvag- 
bó! remeg palotát emel, ha évek hosszú 
során át türelemmel várhat, mert lelké­
nek szemével előre látja a sikert, hát mi 
hogyne várhatnánk türelemmel, mikor mi 
a természet remekébe Isten által lehelt 
léleknek kiművelésén, kiépiéásón mun­
kálkodunk!

Szeretem a pályámat, rajongóan 
szeretem; — Hiszem és meg vagyok 
győződve róla, hogy Istenek is na­

gyon tetsző lehet az én munkám, mert 
mikor dolgozom, akkor imádkozom is. 
Ahifatos és buzgó az én imám és meg­
utál8 az utat az égbe, mert az üldözött 
jézust követem, aki hephata szavával 
levette a néma ajakáról a záró bilincset, 
hogy szólhasson s beszédével emberi 
voltát elárulhassa.

Nagyon tisztelt hölgyeim és Uraim!
. Rövidre szabom beszédemet immár 

befejezem. Beszéljenek utánam azok, akik­
től a szólás jogát a kimagyarázhatatlan 
Tőgozős megtagadta, de akiknek a szere- 
tét visszaadta azt. Hallgasság meg, ké­
rem őket jóakarattal és fogadják őket 
kegyes, áldozatkész szeretetükbe, Isten 
után mondom, hogy megérdemlik azt.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Ä képvis elöház ülése.

— Sajáttudósitónktól. •—
Budapest, jujius l.

Ma is nép télén padok előtt nyitotta 
meg Feihtsch Artúr báró elnök az ülést 
hzombat lévén, mindenek előtt interpel- 
leciós könyvet olvasták fel. Lengyel 
Zoltán jegyzett be, kérdést egy be-si 
könyves cégnek. Ősi erény cimü Ma- 
gyár vállalkozása dolgában. Megokolása 
az ülés végére marad.

EhÖk^elentÍ’ hogy Bánffy Dezső 
báró szegedi mandátumát végleg igazol-
folytaTták Ped'8 8 költ8é8vetósi vitát

Bizony Ákos: Történeti fejíegeté-
!rtíí0ífboC8ÓJÍAiOuZlk hogy az adózás 8fej­
lődését szemlélhetővé tegye J

. Miklós : Hol vannak a mi-
msztorek ? Talán sztrájkolnak ?

Szájbély Miklós: Keresztelőn van­
nak I

Eitner Zsigmond(így látszik hogy 
ez fontosabb,, J

Bizony Ákos : A nemzet adótneg- 
ajánlási joga illuzofinná vált a 67-es 
kormányokat támogató többség egészség­
telen politikája miatt. Ez a politika nem 
fele! meg a nemzet akaratának és gon­
dolkozása módjának és ellenkezik a füg­
getlenségi párt intencióival. Mindezért a 
kormány iránt bizalommal nem viseltetik 
és a költségvetést nem fogadja el. (He­
lyeslés a szélsőbalon) Majd azt fejtegette 
hogy voltakópen nem azért bizalmatlan 
a kormány iránt, mert a kormány 67-es 
kiegyezés alapján áll, mert hiszen a füg­
getlenségi párt is a 67-es alapon áll, ha 
elismeri a kiegyezés törvényességét, pe­
dig ezt sohasem vonta kétségbe. Az el­
lenzék terrains logiáját tehát ebben a te­
kintetben hibásnak tartja. Szerinte kü­
lönben egyedül a függetlenségi párt kö­
vet reális politikát. A kiegyezés eltörlése 
lehetséges, ha ezt a magyar országgyűlés 

a király akarja, de ez nem elégséges 
ahhoz hogy a kiegyezés fejlesztessék 
vagy teljesen végrehajtassék, mert ahoz 
az is szükséges, hogy az osztrákok hoz­
zájáruljanak, még pedie önszántukból a 
mit nem is remélhetünk.

Bár az önnálló magyar hadsereg 
híre, beérné azzal is, hogy a közös had­
sereg magyar része teljesen magyar le­
gyen, (hogy) úgy nyelvben, mint lélek­
ben mert ha ez bekövetkeznék az ily had­
sereg fentartásához az osztrákok nem 
járulnának hozzá s igy megkapnék az 
önálló magyar hadsereget. Részletesen 
foglalkozott ezután Kovácsovics horvát 
képviselő beszédével. Helytelennek tartja 
még a „Horvátország“ kifejezést is, he­
lyette a kapcsolt részek elnevezését kel­
lene használni. Majd sürgeti az adóre­
formot. A fogyasztási adókat ne a kö­
zönségnek, adják át, hanem töröljék el 
egészen. A házi és földatót is el törölni, 
és helyette az általános jövedelmi adót 
kell rendszeresíteni.

Tisza István politikájával foglalko­
zik ezután. Nem a buta szerenosének 
köszöni lisza sikereit hanem a jellemnek 
és a büntetésnek, Ígéretnek és fenyege­
tésnek Es ezeket jól tudja alkalmazni, 
mert alaposan ismeri a magyar társa­
dalmat éa parlamentet.
, Ebbea a pillanatban hire szaladt, 
hogy Bánffy Dezső báró nyilatkozik. A 
íoiyoso betódul a terembe. A hírlapíró 
k rzat is megtelt. A felső karzatok népe 
pedig a korláton kihajolva leste Bánffy 
bevonulását Általános izgalom uraikc- 
dotta terembe. Perceáigg ártott ez. És most 
uyorffy Gyula kalaulozásával a bel fo­
lyosó felől belépett Bánffy Dezső. Minden 
szem főJéje irányult és Bizony Ákos is 
elakadt a beszédben. Bánffy báró Ulav 
Lajoshoz sietett és kezet fogott vele
foglal,Pwfer Ugron-I,árt hit«

Bizony Ákos folytatta beszédét, de 
foglaltadé.1 mÍnd‘g Bánffy 8zem61ye

Ep* 1. igiggsziitiitian a „T(iggojüz“ DAwra, fiT a városházzal sztäm
Z]DSn älSaflÄ vetekedik bármilyen a^vagy rVepdrr í“ Jó ♦“ Kitiinö ilIatu*

Harmat-créme a Harmat szappannal együtt használva az arcbőrt üdévé szénné (L ? a ■ Jó1 tapad 8 lg8n Íó1 fed- A 
Sn:t ‘h^é!!í' mm S^lnbpn) mintadoboz Harmat ponder ára 50 fifiér Naiv a megráncosodástól. (Kapható
vábbá a következő arcpora,r,: Bori,ti Felpuder (3 féle színben) kis dobozára 40 filléf naív dní" 1 ,kT ués2 kor- Ajánlja to-

Velnponder (3 féle színben) kis doboz 60 fill., nagy dobozTkoí ^ áral ^ 1 k°r‘ 60 fi,,ér
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Előfizetési felhívás
a „SZABADSÁG“

LjaUuB—szeptember '/» évi folyamára
előfizetési árak helyben

Bgész évre 12 korona
Félévre 6
Negyedéve 3
Bgy hónapra 1

vidékre
Egész évre 20 korona
Fél évre 10 „
Negyed évre 5 „

A fürdő évad alatt
a „Szabadságot“ az előfizető kíván­

ságára bárhová elküldjük, 
a ..Szabadság“ kiadóhivatala 

— Távbeszélő 275. --

Telekkönyvi biztosítás mellőzése.
Á tiz koronát meg nem haladó adó 

és illetékhátralék telekkönyvi biztosi- 
sósának mellőzése tárgyában a kir, p. ti. 
miniszter ur f. é. április hó 15-én 
112.GOI—1903 sz. alatt valamennyi kir. 
pénzügyigazgatóságokhoz a székesfővárosi 
kivételével, továbbá a m. kir. központi 
dij és illetékkiszabási hivatalhoz és va­
lamennyi kir. adóhivatalhoz rendeletet 
intézett, melynek szövege a következő:

Tudomásomra jutott, hogy a köza­
dók kezeléséről szóló 1883 évi XL1V. 
törvénycikknek az egyenes adó és ille­
tékhátralékok bekebelezését tárgyszó 91. j 
§-a szerint arra hívatott egyes községek í 
a telekkönyvi hatóságoknál, a hátralékos I 
összeg mennyiségére való tekintet nél- j 
kül, néhány fillérnyi hátralék biztosítá­
sára a zálogjognak telekkönyvi behebe- I 
lezését is kérelmezik.

Minthogy kisebb összegű kincstári j 
követelések a végrehajtási intézkedések- i 
nek megfelelő időben való alkalmazása 
és kellő figyelem mellett az ingóságok­
ból is rendszerint behajt hat ók, — mint­
hogy továbbá a kisebb összegű kincstári 
követelések bekebelezésének kérése, an­
nak elrendelése, foganatosítása és törlési 
körüli munka a követelés értékével nin­
csen arányban, — minthogy végre ez 
által úgy a pénzügyi mint a telekkönyvi 
hatóságok egyéb fontosabb teendőik el­
látásától elvonatnak, — értesítem a Ci­
met, hogy a tiz koronát meg nem ha­
ladó egyenesadó és illetékhátralékok biz­
tosítására a zálogjognak telekkönyvi be­
kebelezését nem kívánom.

Elvárom azonban, hogy ezen csekély 
összegű kincstári követelések az esedé­
kesség után a szükséges végrehajtási in­
tézkedések haladéktalan alkalmazása mel­
lett késedelem nélkül behajtassanak. 
<13627—1904. J. M. sz.)

Mennyiben a városi átírási illeték is 
az állami kincstári illeték természetét kö­
veti : annál fogva ezen miniszteri rendelet 
a városi átírási illetékre is alkalmazandó 
lévén, annál fogva ajánljuk azt a városi 
tanács illetve adóügyi osztály figyelmébe, 
annál is inkább mivel daczára ezen mi­
niszteri rendeletnek úgy a kir. adóhiva­
talok mint a városi adóügyi osztály ré­
széről halom számra küldetnek a 1Ó ko­
ronán aluli adó és illeték hátralék iránti 
zálogjog bekebelezések a kir. törvény­
szék és kir. járásbíróságok telekkönyvi 
osztályaihoz s ez által az ottani más 
nemű munkát nagyon is felszaporitják, s 
a rendes ügymenetet megakasztják.

Közli: Vadon Sándor 
ügyvéd.

______ SZA B A I) S A G

EGYHÁZ és ISKOLA.
Kéiimnnkapóttaníoly am. Általános a 

panasz, hogy a nők tudományos kiképez- 
tetése lölötte tulturhelt. Arad város meg­
keresésére éppen most őrs zágos mozgalom 
indult meg, hogy ezen valamiképpen se­
gítsenek. Egyebektől eltekintve már csak 
azért is baj ez, mert igy a nők tulajdon­
képen hivatásuktól, minő a háztartás és 
kézimunkálás, elvonatnak. — Ezen akar 
némileg segíteni az a kézimunkapóttan- 
folyam, melyet Kadarás Gyulánő, szül. 
Hórebhegyi Sinali Emma a vakáció fo­
lyamára nyitott. A kik ebben résztvenni 
óhajtanak, jelentkezzenek Mélius-tér 7. 
szám alatt.

IRODALOM.

Székelyekről. E címen az Aradi 
Székely otthon a székelyek Rákosmeze­
jére, az agyagfalvi réten felállítandó em­
lékszobor javára, egy érdekes és igen 
tanulságos könyvet adott ki köröspataki 
Bedő Árpád dr. titkárjának szerkeszté­
sében. Ára 1 korona. A debreceni Szé­
kely Társaságnál kapható. A csinos ki­
állítású müvecskét, a melybe csupa szé­
kely irók írlak cikkeket, albisi Barabás 
Béla orsz. képviselő, aki szintén székely 
származású, látta el lelkes Előszóval. 
Tartalmas cikkeket irtak benne a követ­
kezők. Benedek Elek jeles írónk: Emlé­
ket az agyagfai vi rétre. Fülei Sz. Lajos 
tanár : Az agyagfalvi Székelyemlék. Soly- 
moei Endre tanár: A múltnak tudása a 
jövőnek alapja. Barabás Endre tanár: 
A múltnak tudása a jövőnek alapja. Ba­
rabás Endre tanár. A székelyek pusztu­
lása. Borszékely Soma ny. miniszteri osz­
tálytanácsos: Székely vasutat a székelyek­
nek. László Gjula kér. és ipar kam. 
titkár: Székely Szövetség. Bedő Árpád 
dr. a székelyek és magyar nemzetiségi 
politika; A székelyek: és a magyar ipar; 
A székelyek és s népokattás; A széke­
lyek és a kivándorlás; A székelyek és a 
székely társaságok. Két cél vezette az 
aradi Székely Otthont e könyv szerkesz­
tésébe és kiadái-ára. Az egyik az, hogy 
a könyv tisztajövedelmével növelje az 
emlék szobor alapját; a másik az, hogy 
azokat sz eszméket, melyek a székely 
kérdésnek tárgyát képezik a magyar kö­
zönség körében terjessze. Tulajdonkópen 
zászlóbontás akar lenni, a pusziulásnak 
és romlásnak indult derék székelység 
érdekében. Isméi tetve vannak még Zaj- 
zon, Élőpatak, Tusnád, Korond székely 
fürdők. A ki a székelyek sorsa iránt ér­
deklődik, heszonnal olvashatja az ere­
deti és jól megirt cikkeket.

EGYLET
Meghívó. A Siketnémákat Gyámo- 

litó Debreceni Egyesület igazgató taná­
csa Domahidy Elemér főispán egyesületi 
elnök elnöklésével folyó óvi julius hó 4-én 
délelőtt 10 órakor a vármegyeház nagy­
termében gyűlést tart a következő tárgy- 
sorozattal : 1. Az iskola vezető tanárá­
nak jelentése a folyó ügyekről. 2. Uj 
növendékek felvétele a jövő iskolai évre. 
3 Az intézet szervezeti szabályzatának 
tárgyalása. 4. Esetleges indítványok,

HIKBB.
* A főispán álláspontja. A városi köz­

gyűléssel kapcsolatban némelyek azt a 
hirt terjesztették, sőt több fővárosi na­
pilap is fálült tudósítója ferdítő szándé­
kának, hogy Domahidy Elemér főispán a 
Szabó Kálmán és társai által elkésetten, 
benyújtott indítvány tárgyában megvál­
toztatta törvényes álláspontját és engedet 
a közgyűlésen felszólalók kívánságának. 
Ez az állítás ellenkezik a valósággal. A 
főispán egyáltalán nem változtatta meg 
álláspontját, és a jövőben is szigorúan 
ragaszkodni fog ahhoz a felfogásához, 
hogy az ő kötelessége őrködni az ügyvi­
teli szabályok megtartása felett. E sza­
bályok értelmében a Szabó-féle indítvány 
a közgyűlés első napján nem volt tár­
gyalható, mert benyújtása s a közgyűlés 
határnapja közt nem telt el 24 óra. Más­
nap azonban, a mikor az indítvány tár­
gyalásra került, már ez semmiféle sza­
bályzatba nem ütközött. Ennélfogva a 
főispán csak állásához méltóan és elvi 
álláspontja alapján következetesen járt 
el, midőn a törvényes kellékeknek immár 
megfelelő indítvány tárgyalása ellen a 
közgyűlés második napján kifogást nem 
tett. A mi pedig azt a ferdítést illeti, 
mintha az indítvány eredeti szövegezé­
sébe is utólag bármi oknál fogva a főis­
pán belenyugodott volna, ez egyszerűen 
valótlanság. Mert az eredeti szöveg sze- 

$ rint a közgyűlés azt kívánta volna, hogy 
I a kormány a törvények haladéktalan ér- 
I vényesitésére utasittassék. Ezzel szemben 
j a módosított és egyhangúlag elfogadott 
i szöveg e pontja világosan ezt mondja : 

hogy az országgyűlés alkalmas for­
mában utasítsa a kormányt, hogy a 
magyar nyelv és jelvények törvé­
nyes jogai a külképviseletben is ér­
vényesíttessenek,
Mindezekből kitűnik, hogy az elnök 

végre is enged, .,Domahidy főispán végre 
is kénytelen engedni“ és más eféle hang­
zatos ráfogások teljesen alaptalanok. A 
főispán rendületlenül megmaradt eredeti 
álláspontja mellett, hogy a) az indítvány 
a közgyűlés első napján nem tárgyal­
ható, b) az indítvány eredeti szövegének 
sérelmes, a valósággal merőben ellenkező 
kifejezései abban nem maradhatnak. A 
főispán szigorúan a törvényhez és ügy­
viteli szabályokhoz ragaszkodik és ennél­
fogva, a mint most nem volt, ezentúl 
sem lesz oka álláspontjának megváltoz­
tatására.

* Személyi hírek. Roncsik Lajos vá­
rosi főszámvevő a tegnap reggeli gyors- 
vonattalegészségének helyreállítása végett 
karlszbadba utazott. Hazaérkezéséig a 
számvevői hivatalt Kondor Kálmán szám­
vevő vezeti.

* Vasárnapi istentiszteletek. Az ev.
ref. egyház templomaiban holnap va­
sárnap délelőtt 9 órakor a következők 
végzik az istentiszteletet: Nagytemplom­
ban Jánosy Zoltán. Kőtemplomban Biró 
Férc néz. I Jjteinplomban Könyves Tóth 
Lámán, lapotaiytempiomban Halász
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András hittanhallgató. Homokkertben 
Szele György. Csapókertben Kovács Já­
nos. Szegényházban Uray Sándor.

A róm. kath. templomban a pün­
kösd után hatodik vasárnapon a követ­
kezők az istentiszteletek sorrendje: Dél­
előtt 6 órakor misézik Pák Emil, 7 órakor 
Szabó István, 8 órakor egyik kegyesrendi 
tanár a főgimnáziumi növendékek részére, 
9 órakor az ünnepélyes nagymisét Wo- 
lafku Nándor dr. v. püspök, prépost-plé­
bános mondja segédlettel. Nagy mise után 
Szabó István prédikál, háromnegyed li­
kőr a Svetits-zárda növendékei s az elemi 
iskolások jönnek szent misére, melyet 
Molnár K. Dezső h. iskola igazgató 
mond, fél 12 órakor misézik Nyári Ignácz. 
Délután fél 3 órakor Wolafka Nándor 
dr. v. püspök, prépost, plébános keresz­
tény tanítást tart, 3 órakor litánia, utána 
szentolvasó. 5 órakor Rózsafüzér társu­
latnak hónapos ájtatosságát végzi Wo­
lafka Nándor dr. v. püspök, prépost, 
plébános szentbeszéd, körmenet és litáni­
ával.

Az ág. ev. templomban Materny 
Lajos tőesperet végzi e istentiszteletei a 
rendes időben.

A gör. kath. kápolnában 6 órakor 
reggeli istentiszteletet, délelőtt 9 órakor 
szent mise, délután 3 órakor verosenye, 
utána szentolvasó ájtatosság.

Dobiecl^i Sándor parlamenfj 
beszéde, Városunk Ili. kerületének 
országgyűlési képviselőjének parla 
menti beszédéről nagy elismeréssel j
szól a fővárosi sajtó nagy része. 
Tartalmas, előkelő színben mozgot 
a beszéd és a szónokot pártkülönb 
ség nélkül nagy figyelemmel hall 
gáttá az egész ház.

Meghívó. A szent-Erzsébet-egyesü- i
let holnap, f. hó 4-én délután 5 órakor 
szokásos helyiségében, a Svetits-zárda 
dísztermében választmányi ülést tvrt ' 
melyre a mélyen tisztelt tagokat ezúton 
is meghívja Váradi Szabó Jánosnó 
elnöknő.

* i 3. honvéd gyalogezred őszi gya­
korlata. Mint teljesen megbízható kato­
nai forrásból értesülünk, a városunkban 
állomásozó d. honvéd gyalogezred, ez év­
ben nem megy őszi gyakorlatra, miután 
a kiképzett legénység száma oly csekély 
hogy avval nem lehet a gyakorlatokat 
megtartani, Az ezred nagyobb gyakorla­
tokat fog tartani városunk környékén.

* Az ögyvédi kamarából. Bagossy 
Lajos törökszentmiklósi ügyvéd az ügy­
védség gyakorlását abbanhagyta. Ezért az 
ügyvédi kamara az ügyvédek névjegy­
zékéből törölte,

* Kinevezés. A debreceni királyi tábla 
elnöke Gavallér Dezső mármaros szigeti 
törvényszéki díjtalan joggyakornokot se- 
gélydíjas joggyakornokká kinevezte.

* Kérelem a helyi vasúthoz. A nagy­
erdei csőszház a helyi vasút legforgal 
masabb váróhelye. A többi megállóknál 
a bimonyi utón van egy kőt pad, me­
lyen a vároközönség megpihenhet, csak 
a nagyerdő alján nincs. Miután ez nem 
kerülne nagy költségbe, a nagy közönség 
nevében azon kéréssel fordulunk a helyi

vasút igen tisztelt igazgatóságához, szí­
veskedjék a nagy erdei osőszházzal szem­
közt levő fakerítés mellé két-három pa­
dott állitatni a várakozó közönség ké­
nyelmére.

* Eljegyzések. A debreceni kir. anya­
könyvi hivatalnál az elmúlt hót folyamán 
a következő párolt jelentették be eljegy­
zésüket : Bődi József ev. ref. ácsseged — 
Deli Mária ev. ref. Kondor Miklós gör. 
kát. urasági inas. — Vorecki Eszter gör. 
kát. Dudás Gábor róm. kát. szitakötő 
segéd — Csapó Juliánná ev. ref. Vínkler 
Móricz izr. cipész segéd — Katz Fáni 
izr. Balogh Mihály ev. ref. önálló gép­
lakatos — Molnár Jáliánna ev. ref. Klein 
Hermann Laopold izr. szatócs — Schen­
ker Berta izr. Hornák István róm. kath. 
molnársegéd — Mészáros Eszter özv. 
Patócs Sándornó ev. ref, Sinkó Sándor j 
ev. ref. önálló fodrász — Szilágyi Mária ' 
róm. kát.

* Bolti tfiz. Tegnap este, kevéssel s 
I 10 óra után a Deák Ferenc utcáról tüzet 
; jeleztek. A tűzoltóság azonnal kivonult,
; Publig Ernő, helyettes főparancsnok ve­

zetése mellett, azonban nem akadt va­
lami nagy dolguk. Ugyanis a Deák Fe­
renc utca 4 számú házban levő füszer- 
üzletben, nehány csomag gyufa mog- 
gyuladt, de sikerült eloltani és igy az
esetleges nagyobb veszedelemnek elejét 
venni.

* Halálozások. Debrecen városában 
az elmúlt napon a következők hunytak

! el: Urai Irén Etelka róm. kát 20 hóna- 
pos, Bányai József ev. ref. 16 napos, 
Kupái Juliánná ev. ref. 18 éves, Faragó 
András ev. ref. 6 hónapos, Nagy János 
ev: ref. 5 éves.

* Hatósági értesítés. Az állatvásárok 
a helybeli jószágok eladására miniszteri 
rendelettel engedélyezve vannak, azzal a 
koiátozással azonban, hogy a vására ide­
gen községbeli állatok nem hajthatók 
s innen sem szállíthatók máshova. Ezen 
helyi forgalomra engedélyezett vásárok 
már a legközelebbi vásár-napokon meg­
tartatnak és pedig: Hétfőn a baromvásár 
téri mázsa háznál a sertósvásár. Kedden 
pedig a baromvásártéren szarvas marha 
és juhvásár a lóvásárral együtt.

* Elfogott fegyenc. Piesz Vilmos 22 
éves lakatossegédet, ki kőt évet ült Sza- 
mosuj váron, tegnap Botos detektív Deb­
recenben felismerte és letartóztatta.

* Főngynöksog váltózás. A „Gizella- 
Egylet ezen megyénkben is nagy nép­
szerűségnek s jó hírnévnek örvendő 
gyermek és életbiztosító intézet Hajdú- 
megyei és Debreceni főügynöksógét Grün- 
wald József ny. iparkamarai segéd titkár 
a közgazdaság szerkesztője vette át.

* Méhészeti előadás. A helybeli mó- 
hészegylet ma délután kórház utca 1. 
szám alatti méhesében ismét szakelő­
adást tart. Az előadás során Szabó Imre 
ur a m. kir. Operaház tagja az általa 
feltalált kaptár rendszert fogja szemlél- 
tetőleg ismertetni, — A szabadelőadáson 
minden érdeklődőt szívesen látnak.

* Értesítés. Debrecen szabad királyi
város törvényhatósági bizottságának f 
évi junius hó 16 án és folytatva 17-én 
tartott közgyűlésében hozott 120 számú 
b^ozaia folytán a soproni m. kir. hon- 
ux • ,8.ko^ban megüresedett Anda- 
ná|Z1 M!há,y fé,e egy alapítványi
hely betóhóse elrendeltetvén, felhivatnak 
azon szülők, illetve gyámok, kiknek fiai 
ezen iskolába felvétetni óhajtanak, hogy

mennyiben úgy a pályázati, mint az ala­
pitó levélben foglalt feltételeknek megfe­
lelnek, pályázati kérvényeiket legkésőbb 
július hó 5-én d. u. bóráig a városi ta­
nács iktató hivatalába adják be. *

Feltételek a katonai és illetőségi 
ügyosztálynál megtekinthetők.

* Jótékony egyesület. Az ipartestü­
leti betegsegélyző pénztár mint minden 
évben, úgy az idén is két beteg iparoe- 
segédet küld saját költségén üdülni.

* Meglopta az apját. Ifjú Nyirsnyik 
János megszökött hazulról és mikor meg­
éhezett, haza-hazament s mikor szülei 
nem voltak a konyhán, kilopott több 
darab szappant és egy csizmát. Összesen

- 7 korona értékben. Idős Nyirsnyik János 
panaszt tett a csendőrségen és Hódossy 

I bándor őrsvezető Bánó Alajos csendőr- 
' re' megkezdte a nyomozást El is fogták 

a 17 éves fiút, amint a Nagyerdőn csa­
vargóit. Lopás miatt megindították el­
lene az eljárást.

* Kirándulás a bocskai kertbe. A ke­
reskedő ifjak asztaltársasága, mindent 
elkövet, hogy minél több tagot nyerjen 
és minél többet adózhasson a jótékony­
ság oltárára. Ma délután,a bocskai kertbe 
rándulnak ki az asztaltársaság tagjai és 
ott családias jellegű mulatságot rendez­
nek.

* *88«# leány. Az elmúlt hónap 
utolsó napján véletlen szerencsétlenség 
történt a gazdasági tanintézetben. Ugyanis 
amint Girasek Ede kertészlegény a pus­
kát forgatta kezében, az hirtelenül elsült 
és az ott haladó Nagy Juliánná cselédet, 
balkarján megsértette. Ez történt reggel 

. árakor. A csendőrség megindította a 
vizsgálatot, amelynek során kiderült 
hogy a kertószlegóny akaratán kívül tőr- 
teut a lövés. A huszonegy éves alsó- 
józsai leányt bevitték a kórházba, ahol 
most ápolják.
. . * Egy kitűnő találmány. A butor-
ipan készítményeknél, főleg azoknál 
melyok hazunkba a külföldről baözönle- 
;Íál an í baj volt az, hogy a bútor­
darabok felső fényezett kérge (fournir) 
csakhamar leválik, vagy pedig magának 
a bútorgyárnak egyes részei elhajlanak 
a mi gyakori eset különösen ha a készít* 
mény nedves fából van előállítva.

Ezen a bajon egy igen célszerű 
most már a külföldi álamokkan is sza­
badalmazott találmányai segített Killer 
Ede helybeli bútorkereskedőnk, a ki az 
asztaloknak oly készítési módját találta
iá u.«gy özokon a fournir teljesen mel­
lőzhető a mennyiben ezen asztalok fehő 
része a legfinomabb parkett fákból van 
összeállítva, s igy az asztalok felső táb- 
áinak elgörbulése, megvetemedése, vaev 

bármily kisrészben való elhajlása is tel­
jesen kivan zárva.

Az ily módon előállított készitmé- 
nyek rendkívül massivak s azonkívül 
még abban is felülmúlják az eddigi asz­
talokat, hogy kiválóan díszesek és bár 
mely szalonban is helyet foglalhatnak.
■ . . SY ebédlő asztal, rnolycit Havazott 
bútorkereskedőnk már ily módon elké­
szített, piac utcai üzletében közszemlére

^ltéXe' 8 an.nak mefltekimésére fel­
hívjuk varosunk és vidéke közönségének 
becses figyelmet, mert az nemcsak dt 
szesebb és erősebb az eddigi gyártmá- 
n>aknái, hanem verseny képesség tehát 
ár- és minőség tekintetében is felülmúlja 
az eddigieket, mivel ezeknél nem drágát, 
bak noha azok készítése sokkal kompli­
káltabb, s asz tol felső táblája 244 darab­
ból van összeállítva.
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Killer Edének ezen szabadalmazott 
találmánya, hivatva van méltó feltűnést 
kelteni a bútorgyártás terén, s már azért 
is, mert magyar találmány, érdemes a 
magyar közönség támogatására és pár­
tolására.

* Gyfilés. Ma délután 3 órakor a 
Csapókért! függetlenségi és 48-as olvasó­
kor a jelenlegi fiúiskola dísztermében 
gyűlést tart, melynek tárgya a kör va­
gyonának gyarapítása céljából egy mu­
latság rendezése.

* Szenzációk a Bika-Mulatóban Ange- 
lotti igazgató szerencsés kézzel szervezte 
át társálatát. Uj műsora olyan változatos 
élénk és szórakoztató, hogy vetekedik a 
fővárosi nagy orfeumokkal. Egész serege 
a csinos, sikkes művésznőknek váltja fel 
egymást. A szép Angyal Etel mellett 
Győrfi Ida, Chinay Róza bájos meg­
jelenésükkel tűnnek ki. Mirtley kieasz- 
«zony vérbeli angol szubratt, akinek 
Oakewalkja szinte felülmúlhatatlan. Van- 
drey, az érdekes kigyóbölgy mindinkább 
csodálatot kelt. Sarkadi uj kupiéi viha­
ros tapsokat arattak. Az idomított kecs­
kékkel való cirkuszmutatvány valóban 
bámulatra méltó. Mindezek koronájául 
Pips Frede, a füttymester, aki egyszers­
mind a legötletesebb komikus és remek 1 
mütánoos 1 Nem csoda, hogy tegnap este 
annyira tolongott a közönség a Bika- 
Mulatóba, hogy a terjedelmes nézőtér 
zsúfolva volt szorongásig és még nagyon 
sokan kénytelenek voltak hely hiányá­
ban eltávozni.
fiBTETES JÓZSEF fényképésze

festészeti éa fénykápnagyi 
tá s i műterme P i a o-u t c a 44. 
dr. U j f alussy-háa Állandó 
fénykép kiállítás a műterem 
kapubejratánál levő sir a 
kát ban.
Valódi Panama kalapok 2 

írt. 50 Feketénél.
Könyvkedvelők fiigyeimébe. Egyes 

aület saját könyvtárak, vagy egyes köny­
vek bekötését, passepartoukat, valamint 
díszmunkákat is jutányos árban készít 
Antalfy Ferenc könyvkötő bőrdíszműves 
Piac-utca 31 a városházzal szemben.

* A piac legélénkebb helyén egy 
üzlethelyiség kiadó. Cim a kiadóhiva­
talban.

* Uj képes levelezőlapok dupla színű 
debreceni és hortobágyi 40 féle felvétel­
ben; ismét eladóknak előnyös árak mel­
lett kapható egyedül Pongráoz Géza pa- 
pirkereskedóséban, Debrecen, Bika szál­
loda mellett.

* Irodaszolga kerestetik. Cim a ki­
adóhivatalban.

IulaTságöT
Kuni ások dalestélye. Jól sikerült dal­

estélyt rendezett tegnap este az Arany 
Bika dísztermében a Munkás dalegylet. 
A termet előkelő, szép közönség töltötte 
meg. A hangversenyt Veress Tóni zene­
kara nyitotta meg, mely, után Gálnak 
néhány népdalát, majd Ábrányinak Bol­
dog voltam cimü dalát énekelte el a dal­
egylet nagy hatással. Ezt zeneszám kö­
vette, moly után ismét a dalegylet ének­
számai következtek. A hangverseny va- 
lamenyi számát bőven jutalmazta tap­
sokkal a közönség. Szép jejenet folyt le i 
a műsor 4. és 5. száma között. Keller

Károly, ki 8 éve karnagya a dalkörnek, 
magválik Debrecentől s igy a dalegyiet- 
től is. A távozó karmestert távozása al­
kalmából Horkay Lxjos elnök szép be­
szédben üdvözölte, mire Keller megha- 
tottan válaszolt. — Kellert ugyanekkor 
Varga László is üdvözölte. A j )1 s1 ke­
rült dalestényt tánc követte, msly a haj­
nali órákban ért véget.

Csizmadiák mulatsága. A debreceni 
cipészek és csizmadiák termelő szövetke­
zete tegnap este, egy jól sikerült mulat­
ság keretében ünnepelte meg fenállásá- 
nak első éves ünnepét, i-l mulatságot a 
Margit fürdő telepen felállított, zöligi- 
lyakkal feldíszített és viílanynyal vilá­
gított óriási sátorban tartották meg, a 
melyet a jelen volt hölgyek nagy serege 
teljesen megtöltötte. Járta is a csárdás 
egész kivilágos viradtig, se vége, se 
hossza nem volt az újrázásnak. A zs 
nót Kis Pista zenekara szolgáltatta, az 
első négyest 90 pár táncolta.

Dal éa zeneestóly. Nem mindennapi 
mulatságban lesz része annak, ki a D ;b- 
raceni kereskedő ifjak társulatának dal­
köre által e hó 9-én szombaton a nagy« 
erdei Djbos paviilonban rendezendő mu­
latságon részt vészén. Az estély műsora 
oly gazdag és változatos, mely a legké­
nyesebb ízlést is kielégítheti. A rósztvó- 
telt az önálló kereskedők közül is többen 
megígértek, Igyekszik is a dalkör vala­
mint az egyesület minden egyes tagja, 
hogy a megjelenők kivétel nélkül kelle­
mesen szórakozzanak s hogy a résztvevő 
éa tánokedvelő hölgyek petrezselymet ne 
áruljanak.

Vas és fémmunkások mulatsága. A
magyarországi vas ós fómmuakáso , deb­
receni csoportja e hó 16-án, szombüon 
a Margit fürdő dísztermében Kiss Gyula 
zenekarának közreműködése mellett, zó­
napostával ós polgári házassággal egybe­
kötött nyári mulatságot rendet. A ren- 

! dezőség azt a hölgyet, ki a leg!öbb le- 
! velezőlapot eladja vagy kapja ós aki leg­

többször megy férjhez, csinos emlék- 
tárgygyal lepi meg. Belépti dij 1 kor. 40 
fillér, család jegy 3 személyre 3 koro ia.

, Jegyek 1 kor. 20 fillér, elővételi áron 
1 válthatók, az egyesület helyiségében, 
I Nemzetőr utca 3. Az estély kezdete 8 

órakor.

«1 
4 I f 11Ä f 0 K.

Á japán-orosz háború,
London, julius 2. A japánok zavar­

talanul nyomultak előre. Már elfoglalták 
Kajpinget és Daticot. Az oroszok meg­
kezdették a visszavonulást Liaojang felé.

Cziifutól északra nagy tengeri üt­
közet volt, amelyből azonban a részle­
tek még hiányzanak.

Liaojang, julius 2. Az orosz csa­
patok támadólag kezdenek föllépni. Da­
lién szoros már a kezükbe került. Mon- 
dulin és Fönculinez oroszokat Keller grót 
csapatai elfoglalták. Micenkó tábornok­
nak egy kozák csapata megtámadott egy 
japán dandárt és fényes lovasütközet 
után megsemmisítette. Az oroszok előre 
haladnak, a japánok pedig visszavo­
nulnak.

*

Keresztelő a királyi várban.
i' "

Budapest, julius 2. Ma délben ke­
resztelte meg a királyi várban Jószsef 
Ágost és Auguszta főhercegnő újszülött 
fiát, nagyünnepség keretében Szmreesányi 

I Pál nagyváradi püspök. Az újszülött, 
i kinek József főherceg volt a keresztapja, 

Mátyás nevet kapott.

Öngyilkossági kísérlet.

I ária, julius 2. Waldeckrousseaa 
volt miniszterelnök gyógyíthatatlan be­
tegsége folytán öngyilkossági kísérletet 
tett, de felesége megmentette.

Villanyos kivégzés.
New- York, julius 2. Schiller Mihály 

magyarországi származású munkást fe­
leséggyilkosság miatt Ítélte halálra « 
törvényszék, amit ma hajtottak rajt« 
végre. Háromszor ültették bele a villa­
mos kivégző gépbe, amíg meghalt.

Gabonatőzsde.

Budapest, julius 2. Buzakiuilat 
mérsékelt, vételkedv gyönge. Lanyha 
irányzat mellett 15,000 métermázea ke­
rült forgalomba 5 fillérig olcsóbb ára­
kon. Lgyébb gabonanemek elhanyagol­
tak. Idő : szép.

Búza áprilisra 
„ októberre 

Rozs áprilisra 
* októberre

8.68—69 
6 51—52 
5 98—99 
5.16—1?

törvénykezés
§ A victória pere. Egy külföldi biz­

tosító intézet, a berlini „Viktoria, amely 
Magyarországon is folytatja üzletét pert 
indított Ágán Salamon Ernő ellen, a-iq 
34 visszaélési esetet hozott nyilvános­
ságra a „Viktóriádról. A bécsi esküd l- 
szék 18 napon át tárgyalta a szenzáció s 
pert ós — mint a „Biztosítási és Köz- 
gazdasági lapok“ írják a 34 vádpont 
közül 8-ban megállapította a becsületsér­
tést és ennek alapján a bíróság 1 havi 
fogságra Ítélte Ágait. A többi 26 vád­
pontot az esküdtek bebizonyítottakziak 
ismerte el, miáltal a biztositó társaság 
erkölcsileg szintén pervesztes lett. Á bé­
bi «»nyitottaknak vett vádpontok több®& 
köztt: a Viktoria kizsákmányoló eljárásai, 
— a minden áron való üzletszerzés, — 
a gyalázatos gazdálkodás Magyarország - 
ban, — az ügynöki szerződések csapda- 
feltételei és ezeknek számos áldozatai, — 
az ügynöki óvadékok megcsonkítása, — 
tudatlan embereknek ügynökökké való 
alkalmazásának rendszere slb. stb. — 
A tárgyalás során érdekes és kínos le­
leplezések történtek, melyek a Viktóriát 
nagyon compromitálták. Különösen s 
vezérfelügyelők garázdálkodásainak és az 
üzletszerzés és szervezés erkölcstelen ki­
növéseinek bizonyítékai kelteitek a tár­
gyalás során nagy visszatetszést-
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kezdve
Grünvald József

ny. iparkamarai segédtitkár urat 
bíztuk meg,

A főtigynökség hivatalos helyi 
sége : Debrecen, piac-utca 42 

(Lamprecht palota),
A >»G*zella~pgyiefr 

magyarországi vezérképviselősége.

Fért nekem!
vagy :

Miért rém mondja magyarul, hogy mit 
akar ?

Éhínséggel és előleggel egybekötött ope­
rett 3 felvonásban.

Személyek : Reményi Mór és egy hon- 
kunáez, kit röviden „O'-.nek Írunk

Szin : Egy koesiszin. 
I. felvonás.

Mottó; A Mór kötelességét megtette i 
Eb az előleget felvette. j

Mór és 6.
Mingy itt lesz a hónap vége,
? nmcs egyetlen elmetszett gége 
Áruház sem igen égé.
Nem dűl össze semmi man égé. 
Mindenki hosszú életű.
Élrothad igy a nagybetű.
És ki nem álljuk,
Ha nem használjuk.

Ő.
Jó eszme ! Hepp !
Pénz jön — galopp !

Mór,
Oh nyögd ki már, 
Te vén szamár !

Mór ét O.
Előleget 1

Heinénji.
Vért 1 Meleget I

Mór és Ő.
Jesszus Krisztus 1 Mit tegyünk ? 
Meleg vért honnan vegyünk ? 
é e sztrájk, s e csendőr szurony, 
Ée gyilk , se égő turony 1 
Mind elfogyott, jaj jaj jaj 1 
Nyakunkon jajjaj a baj !

Reményi.
Vért I Meleget!

Mór és Ó.
Előleget I

Reményi,
Vért 1 Meleget j

Mór és Ő.
Nu ná, hideget.
Relép egy halmaz újvárosi 

Együtt karban.
Ez ő ! Ez ő ! Ez ő 1
Éljen soká.

Mór (Ő-höz.)
Paraszt 1 Éhezzen soká 1

[A kiadó felhördül s szeméből a könv 
kigördül. Az ég dördül. Mórból a sör dűl 

A függöny legördül.)
H. felvonás.

Mottó : Ambó, ternó, quaternó.

Ra 1 in az újvárosi.
Ha meghallgatnak uraim,
A szívok, esküszöm, fellázad.
Nem igen esett emberen, 

idonc : Uymérvü gyalázat.

Mór.
Ne szólj ! Baj történt az ekékkel
Vagy megkínáltak bársonyszékkel ?

Beim az újvárosi.
Ha oda hozták, tán elfogadnám 
A bársonyszékéé lapulatot,
?pmK(i- lávozom eJ Halmazról, 
i-cm Ljvárosról, jól tudod. j

Mór és Ö.
Tudom. Tudom. Tudom.

1904. Julius 8.

Mór és 0.
H.Enyíű ü,Hön a f»betübe!

Reményi, (szomorúan) 
Hallgassunk hárman, 
b ü ! de meleg nyár van.

Egy szedő.
Ez benn lesz a — naptárban ?

Reményi. 
híem nem 1 De lesz benne más. 
Oh mily blamázs ?! Szörnyű blamáze

Mór (hallgat) 
d. (hallgat.)

Reményi, (hallgat.)
(Függöny — hallgat,)

Epilógus és morál.
(Egy újság hiéna a Hungáriában.)

volt, miírt h8°gy(éáhkmabba ^Ha meg ’nS 
volt, miért pukkantottak ? 8

(Egy másik hiéna.)
Az üzlet — üzlet. Ha van vér ■ min-

ldaeínt0 váp0*°d0!VkpOS e6zü ispotályjaposi 
32??. 7“* 8 tfku°r a - ^eb csak fián- 
is “apói p • H“ "incs vér: magi ami

Sara.

mi
0,
íflirOMBllllt

M
i magyar gyártmány, ft

I öltönyre való

3.50—5 írtig,

Szögedében tettem én ezt öleget 
é kaptam mindig öleget előleget. 

Mór.
Oh mondd hát angyal !
St" me^r Angyal 
Ételnek a mamája 1

Reményi, (lihegve jő.)
Vért! Vért urak ! Vért 1 Vért urak ’ 
igy elveszünk, mint a nyulak k 4 
Tanúm ez olló s e rongf kalap 

JJogy pang a lap, hegyig í’lap 1 

Mór és d ;
Adj hát nekünk előleget!

Reményi,
Előbb vért nekem, meleget 1 

Mór és Ő.
Előleget 1

Reményi.
Vért 1 Meleget 1

Balmazújvárosi,
Pereset fRébtVmx„hal?d ’e bánást,
Feizftkl’ 5aktÓt’ Mticsot> Mátát. 
_eJzakh,tó nagy eseményt •
Nem ettem tél óta - salátát I

Ü0I12 József és Tsa utóda Bégnél,

felelősséget a azJtk. 3JaU kdz,öttekMt nem vállal

Mór és O.
Elégi Ne tovább, mert könnyezünk 
Ragadjon pennát hát kezünk 1

Reményi,
vE! lI8/ fia,™.! Vért nekem ! 
Vért, vért, valódi vért 1
Esküszöm hogy megkapjátok
A bért, a bért, a bért !
wurn9k 31 kraJcárt Móregyen- 

kmt a fogához veri, miközben e Vará™
igét mormolja : Apád, anyád ide gyöjjik!)

Együtt.
Erre oszt’ vérzik Báréi fia.

El. felvonás.
Mottó: in m6Ja ,6end 
l-ógy ezárny, . . . „lbbj 
Reményi.

Mi lesz urak ? j]„j a TÍr ,
Jl vo.t ? Semmit sem ér

P Debrecen, Ki?:fe$npÍombazár

V vasaw w---------
,*Í1

*> |V1, ----
mod S >.

építkezni akar
forduljon

1. S. gpiíészliez
Eaayadí-uiea 2í. száj»

. Pemplomok, városi lakóházak
kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak

Jpű,eiek 8tb- tervezését vagy 
elkóeat^ét, nedves lakások szárazé
Í •!ÍétÉb-etoniro:?ásokat Tll^y bármiív 
t?j^ej3é6’, munkákat helyben vagy
elváS. ° C^n ,a Iegjobb hiritelbeí 
elyalall. Épületekre törlesztése«kölcsönt eszközöl ki. Biztostiki 
t'el előkészít a kömives, kőfaragó
és ácsmester! vizsgára. Építő ipj° 
lég™“«.? .íb"“k6ezit ,e,',ckl!, k<,|<

X
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Árverési hirdetményi 
kivonat.

A hajdúnánási kir. járásbiróság, 
saint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy az „Első magyar gazda­
sági gépgyár részvény társulat“ vég­
rehajtatnak, Tóth Sándor hajdudo­
rogi lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 6930 kor. tőke követelés és 
jár. iránti vhtási ügyében a fenti 
követelés és járulékainak,

továbbá a csatlakoztatott Szabó 
István 60 kor. tőke és jár.,

a hdorogi részvénytakarékpénz­
tár 6500 kor. tőke és jár. iránti 
követeléseivel, a kielégítése végett 
a debreceni kir. törvényszék, a haj­
dúnánási kir. járásbíróság területén 
levő, Hajdudorog községban fekvő 
a, hajdudorogi 3610. sz. tkvi betétben 
A + m 1833. hrsz. alatt foglal, s|4-d 
részben a végrehajtást szenvedett 
Tóth vándor *|4-d részben a Tóth 
Krisztina özv. Maminga Péterné 
tulajdonát képező 289. ö. i. számú 
ház és 380 ü-öl termetű udvara az 
1381, évi LX. t. e. 156. §-a pontja 
alapján egészben 800 koronában 
megállapított kikiáltási árban.

A hajdudorogi 3610. sz. tkvi 
betétben A + 2 m 1834. hrsz. alatt 
foglalt s|4 d részben a végrehajtást 
szenvedett Tóth Sándor, % részben 
Tóth Krisztina özv. Mamiga Péterné 
tulajdonát képező 84 ü-öl területű, 
a beltelekben lévő kertre az 1881. 
évi LX t. c. 156. § a alapján szin­
tén egészben 20 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fen­
te b b megjelölt ingatlanok az
1904. évi augusztus 25-ik napján 

délelőtt 9 órakor
Hajdudorog községháznál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alól is eladatni
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
ingatlanok becsárának 10 °|0-át vagy 

80 K illeltve 2 K. készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. c. 42. §-ábun jelzett árfoly­
ammal számított ós : z 1881. évi no vem 
bér hó 1-n 3333. sz. a. bek. igaz­
ságügy miniszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképei értékpapírban, 
a kiküldött kezéhez letenni, a vagy a 
az 1881 LX t c 170. 9-a értelmében, 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt, Hajdúnánáson, 1904. junius 
14-én.

A hajdúnánási kir. járáebi- 
yáaág. mint tkvi hatóság.

kir. járáebiró.

Könijwilieli ég 0zépiná0i
nyári tan (oly a m.

Több havi tá^ollétarn után bw*a
törve janiim 2-án 3 havi tanfo­
lyamét nyitok, lütilyonQ ism :r 
gyakorlati taniuodsíeram -iz^-int min ■ 
két nembeli ifjúság a könyvvitelt 
és szépírást sikeresen elsa 
JáthlthatJa.

Tanórák hetenkint 3 azor óc p - 
dig: délelőtt 11—1 délután 4_6 
vagy este 8-10. Tandíj 30 koron- 
Beriratások naponta 11—1 ó vg la 
kásomon : Egyháítér 5.," I 
emelet T^/tőle'tel

Zalai llnrk,

HajdúsdQf\
Bajuszpedrő.

■V1 Szépbajus

nv fan ír

nyerhető a hires Híjái 
sági bajuszpedrő haazná- 

, Iftta által, mely legjobb 
Váz összes bajuszpedrő 
Vészitmények között. A 

J “juszt nem töri, neat 
j.ópi, mindég ssép állás­
ban tartja és soha nem 

kpményedik meg. 
Egy doboz 50 fillér 

Kapható :
Di> ^Dnek If. Emi

utóda
Grósz Nagy Ferenc

gyógys.-érásznál
DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám
valamint Tóth Béla gyógy Szertárában

tice
rk

Sár

^érvkötökfienl
Újdonság Kralt

Keleti-feje lagajabb es, is kir szab- s6rrk8t6 
pneumatikus gumiul- pellotával, a legtökéletasetib 
a maga nenábea. Wem egmzik, nem o kéz kelle- 
meelen nyomást óe rend avul lotaaS fekvése 

álUl felülmúl minden más gryirlmiayt.

Egyoldalú Kétoldalú
12 korona 24 korom*

nem.

G$. ég kit. jizab. Keleti Féle »Gimiini-^PVkQtö“
kedvel*" nyTaekn!ík kUünsTztfvW Tfi klll5a9í9a 67»-ige ói nye n nt

fi szolgálatot tesz, ájjeli aaeználitra melegen ajáalfcat*
Ara • Egyoldalú_| Kétoldalú

o, , ; — 10 korona, i 20korona,
feérvkotük v^‘ocy an?ol acél rugóval egyszerű de igán &zo-
TpatPöx-cr'Zccf j tartós kivitelben 1 Árak 6—8—10 korom*

fel I zeti gyáramban teljes jótállás és legjutányosabb árak 
mellett készülnek továbbá

KaSÜÍ mak9zek amputáltak részére, 
la??2 *' ®S e87®aestartók ferdéuntőttek részére.
Haji.-»*!8fflgßpsk, czomb-, térd éa bokaizülét gyuladásná stb 
«aaiiötok gyomorba], vándor vese, köldőksérv és lógó has 
ellen 7—24 koronáig.
Havi baj kötők, 5—ll koronáig, Gumigörcsérharisnyák, 3—-Mi 
koronáig, haretartók, 0.50-1 kiroaiig (Suspeasor) stb. 

Legújabb szerkezeti

Safegfoldkocsik és székek
l&bbaddozók és rokkantak számira elisnert leg- 

rr J ®'9isti gvári árak mellett fLrjdoaeílí Igen oélez'erli

Cs. és ko. sz. szagtalan hygienikus szobailr 
szék (eset) leg Hentesen zárható fedéllel!

sekotpw, ir tartók, eredeti angol tclosetpapiros, hvvieaikus«*-E *i*i**^ (Theten) vg.mir.
- v*16 összes cikkek gyári raktára. wieg-re»»™«

To» cos ssftasífí

Gummi I
. , hdiyag 6 -12 koronáig. a'

Nßl óvszerek í^n8,an“? °®eMsrl,ÍDí* t*n*r Uj módszere szériát. Wbb mia- ^ K 200-szori hasz.náUtra. Orvosi rendeletre adatik ki Ara ko t-S Bevet
/•J* * btíZZ* kor 8 1 Ndi biitensági saivaea, ára tuoatonként kor 4-12.lil ább 1» -I M. kir.yb.ni 1« di... m! i™ CStaf'ril ml

K*!' éli J, JSsaiSL Budapest, IY Xoronaherceg-H- ff.
i'M*s-.L.-i«em*maBHeemeee*FBe»9nTOiaeea*» ' ^ ■MMMnHMi

(a #6 tisztet ead5 Bérvita rend zárda-palotában.)
,--------- --------Ofár Eásponti váró.ház. to-i i i ■■ , mii.... .. Alapítva 1878. ammmmmmmm
l?í TniniOft^tés 1 E,,n birdsAere való vontakozáesal, továbbá ezon Mrdeteler ha 

' -*• ^ ‘ * f'V vtíD • ktldésóvel 20 kor felöli bevásárlásnál — Oummiáruknál 3Q ee**-
■aléknyi kedveeményt nyújtok.

J

I

l v
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*0 I
ruhemceáshoz a 
legjobb kékitö- 
ssor. Törvénye- 
eenvédve Moaó 
intézetekben, 
háztartásokban 
a legkeveltebb 

ruhakékitő.

f íagyű,egi'6°kw’ «• “«*

=----- :=== Jzocnsitiger testvéreit iggygi«» gw Budapest. Rn», „♦».«>

Szakszeri munka *«* 
Qis a legofseóbb Vix- 

lam mű berendezése* 
kizárólap FÖLDVÁ*V 
L. debreceni első 
electro-mechanikus ké­
szít alegtartósabfcan 
Kossulh-u1m 1 es. 

w az udvarban. Uj be­
rendezéseknél másfél évi,ja­
vítások nál. fél évi dijtala» 

Telefo reDdbei tartás- villamos mi -
186 ,zf re*, telefonok, villamos

háziosenngők felszerelése és 
illamos zseblámpák raktára, 

▼sonyos házicsengők és telefonok 
jó karlantartásá évi három koronáid 

teljebbví lalcm.
gPWV.------------M------------------------------ ------- J,__.

Legrégibb és legnagyobb bvior- 
raktér DEBRECENBEN.

BÚTOROK
a legnagyobb válasz iákban, jutányos 
árban, izléees és legszolidabb kivitel­

ben csakis

Killer Ede
Imtorfiy&roB, •». ét kir. udvari MtiJitónil
— I. DEBBECES, —1
lopiht, a főtőzsdével szemben 
kaphatók, hol úgy a Jagazerónyeb 
mm t a legdiazaaebh m enyasszo nyi 
kelengy ék, szobaberendezések 
sédiazitéaek kifogástalanul es*- 

 közöltéinek.

Terjke
Biharmegye.

Legolcsóbb és leghatásosabb vasas für­
dők egyike, a rói betegségek- és vé- 
szegénységből eredő bajok gj ógyitásárrR 
rroepectnst kézséggel küld

a fürdő-igazgatóság

*ra»kóbon
■> l< I « » r 6 I , í

Császárfürdö

LEOPOLD QYU Lfí
KÓSZVÉMV ÉS C8ÚZ ELLEN LEGSIKERESEBB 

» KJUEGNER.f«e
591 " ~

hlr<lMé,i IroHéJ» *1*«!, 
•Potlupoat, Erx»ebM,, ktirut 54,

- i-Wi
« ■

, » i
I

S
m

§ 3C Ä tó-'AíS fc » ft! P

M »
1 sL* 
:l** 
ík I ••o.

tóis <tí nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

BÄSrasff» feine» fetrrtxo jydgyfQnlö, 
j»í«tU* gflxlOrdöireL legmodernebb 
toeeptentókket, pomp*» isvinyvlz- 
BaoodíkkiJ, fed- <e kádfürdőkkel,

2DO feinyel»«» lakóé sebávei 
«reepefetwe-Wtanetr» 
taffinra * Moncntve.

1 Qt<!S 3 korona, 1*1» üveg 1 kor.

jarrttir: KOKOtVA - CY6gyszekTÁ18, Budapest. CaMn-tér.
KIVÁLÓ SZERENCSEI r-
• CLÖZÉXENySíűl • [£=» SIEHt NOSt-NAPTÁa 

MOVE» CSBCAaKNTVE)

ÜÖIEL

KIRÁLYFI és társa
BANKHÁZAT BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60

L > «o^JoiY.C^OOOnyer. — Vytr«m*rnrek6«»*ete U.*ŐP,OCo feofgw»

ím'ilom

»XBM», SIMON PÁL.
Budapest, vi, vaczi-korut as, sí.

*»««*• V» 8-tél MJrtk Ueeoigéléeeel él TflUv«. 
ue«6toMd «Krün. r»N4k. nm» kévés**,
•ferttai-nok » kéxbsa. Vitte»» vajntt mtgéHéStii *1 

Smjw iiityeeéverok ée Sajók Itlé.

Ia.Bfese.tottÜiPogtonaLígg

1 Kisbirtokosok 
Országos Főldbiíelinfézeía
BUDAPEST. V, GÉZA-UTCZA «,

409 tanéitól kntn ti Uh-Ientém «n«y 
Iwtmiaiilbt nalyet ette

Urnm
MUMS«

OnfMA llruMkM » «Srttsrtte«» «e«tk

Bóvebb fel világ oeltátt ** tatául
dljmenteeee ed.

, ViíéJiJek kédrees leUltaié ketye x

iKLIVÉNTI FERENCZ,
*•***8*«» iM<up éttermei

Budapest, VL, Andrássy-út 33.
*D!a** »»syllr Ssny»*, relééi ttaurti bone «■
« rt*«nkí ^SCMOMttUUVeDeéen WaérfaT

Íű^1 ÍRÓGÉP -1.
^UJ IAOD#ELLJE S 

nicojeient'! 
Pkqsp&'tust köu>

Í«í(Ti1“

=ü£S^

BüDéftFSST

flNPRÁSSV-ÚT. a.

Ön nagyon Idősnek lálazikl 

f”5® haját e CZERNY-Féle

Sramtingnie
hajfestC-szerrel

vÉRGTóer itás
^gwgjaaacaazarg?

M»tsiap,té)i é, egyéni, képrUtMie»
S^vrtcs J.
WWnT. V- Vácn- HOglfT It. sz. I B*t

I C5 # kn.s
Äo c
«aS H-'
SE o

-ő a|
ÍWlWtooíí, .
iÄ':

Aa «DtéOI létei* velédl «yi
SZÉPITÓSZER

• Beleit t - léle módi nn|
-3S n.pl«t, n.ijl.T,ö.:^Lt.H

*Mrt “*■ *» M artcue Odeséget. keleleógol IMceüooi 
_ Hölgyekflck né!k<l!fizlrctctlitoU

Co iw* Ara 2a» E. boái agorea-sxappsn L~ g, 2*— E.

Fostál sajtitAldés naposta.

OSERS és BAUER
motorgyár

ÖUjAPEST
V. Upél-kőrúl 7«

»EgMaS

-'»yi njtvs«0
1 IS? ti»* L» S**' ,,Trjí.>|t jjjr ' ■ «a**
....  . '

„ut^á«**’ ^,tb< 
nenW'

•p>^te«ü«» .»»«.»Tee* vej***, "—S^ffTimWWWl» nem.,,

BÉC9
Orwdneretreeee 70nd&

Benzin* ób

gieía'oim«
lokomoüsilok$ , ' — -r--a , «v.u.wwinwt»

■4 ?* <t'?“T!í’,0?0rok 2-3 fil!ír Ozemköllséggel
S,K,:í,x 1::f*£lít BWa - maa 0í**,-Mvb1 fafej M»n

1 -ÄOSpw 0 a

,d Stan* és 
s Id !• ♦roüsft*

’ ü wo; ok
Ita

?o,
|Si
5 s 15 m I 
I H 
p A
•3 cD*. *-T®
3 W §

■>*.—a»— ^kxrkáSgg^viasaiMifl^fi;;; ^-------------------------- --------------- :srWi5>, - -a

* ' Ufi’ ü>Ur,'i1'víl Lasd4 Jf^öf kfítiervaíümdá.ábén.


